



学习宣传贯彻落实党的二十届三中全会精神。



举办“传承行远之道 弘扬劳动之美”道德讲堂。



开展党史知识竞赛。

醉美泸州 善建行远

——中国建设银行泸州分行创建全国文明城市纪实

◎ 曾淼 张显何

中国建设银行股份有限公司泸州分行(以下简称“建行泸州分行”),是建行四川省分行所辖二级分行之一,四川省最佳文明单位。在上级行党委的正确领导和当地文明办的指导下,该行传承并发扬泸州酒匠、伞匠、建行工匠的务实作为和精益求精,逐步形成具有自身特色的“醉美泸州 善建行远”文化品牌,由“建心善思”“建力善为”“建艺善融”三大板块构成,高度概括、精准提炼了该行在立足金融行业特色的基础上,坚持思行合一,始终以精神文明建设为抓手,各项工作有序推进、落地增效,发展后劲持续增强,在为泸州市经济社会长远发展、实体经济发展、民生进步等方面做出卓越贡献之时,也实现了企业品牌、效益、知名度持续提升。

近年来,该行先后荣获“全国金融五一劳动奖状”“改革开放40年中国企业文化优秀单位”“四川省最佳文明单位”“第六届中国建设银行文明单位”“第七届中国建设银行文明单位”等荣誉称号。2023年11月,该行特色文化品牌案例《“泸”力奋进新时代 文明花开善建路》入选新时代十年企业文化典型经验。



“纠四风”机关作风“大讨论”学习教育。

该行依托常态化的精神文明建设,赋能、聚力、释能,在潜移默化中,企业凝聚力、队伍战斗力、员工向心力不断增强,工作成效斐然。

——特色文化赋能,先锋模范层出不穷。

在文明单位创建、保持中,该行以“醉美泸州 善建行远”为主题,逐步培育出具有金融机构特色的“六思、四行、一纽带”文化体系。一是思想认知层面,立足于“建心善思:不忘初心、牢记使命”的“六思”文化:忠诚、思信、思荣、思耻、思危、思退。二是行思合一层面,立足于“建力善为:扎根泸州 反哺人民”的高标准、严要求,这是实现思行合一的核心纽带,即以“高”为范(高站位谋划、高目标引领、高标准落实、高质量发展),以“必”为基(必须要有清醒的认识和坚定的态度、必须要有系统性的思维和严实的工作作风、必须要有有力的组织领导和有效的队伍建设)。三是金融行业层面,立足于“建艺善融:融通有道、行远有质”的“四行”文化:务实行健,厚德广行,合规行远,廉洁行正。

文明、健康、和谐的文化氛围,为该行高质量发展提供了源源不断的动力,先锋模范不断涌现。近年来,该行获中央、上级行、省市表彰的员工371人次,包括“总行优秀共产党员”“四川金融系统五好家庭”“第十六届中国国际酒业博览会组织工作先进个人”“2021-2022年度企业文化建设先进工作者”“优秀共青团干部”“优秀通讯员”等荣誉称号。

——服务标杆聚力,叠加惠民广获赞誉。

金融科技+场景服务。2023年7月1日,该行携手泸州老窖和蚂蚁集团数字科技,成功建成数字人民币供应链场景,以试点成效惠及泸州老窖供应链上下游企业。该项目是建设银行系统内首个数字人民币服务供应链场景,也是泸州市范围内第一个使用数字人民币受控支付平台的项目,其成功落地,有助于进一步满足人民群众多样化支付的需求,2023年8月24日,相关案例在《建设银行报》头版刊登的《平台多了路好走——四川省分行创新机制释放普惠动能》中进行了报道。

劳动者港湾+志愿服务。该行所辖城西支行将“四行”文化植根于优质服务、志愿服务活动中,近三年开展“银发讲堂”“小小银行家”等公益活动和社区共建活动41次,2023年,城西支行被四川省总工会授予“最美工会户外劳动者服务站”;该行所辖龙马潭支行、自贡综保区支行的网络文明志愿服务成效突出,被泸州市公安局、人行泸州市中心支行授予“2022年度打击治理电信网络新型违法犯罪工作优秀网点”称号。

——大行担当释能,金融活水润泽四方。

勇担当。2021年,在泸县“9·16”地震灾后恢复建设中,信贷支持、绿色通道、捐款捐物等多措并举,截至当月底,该行共为26户受地震影响的小微企业发放普惠贷款逾1800万元,办理延期(含续贷)逾300万元,在同业中领先;次年,泸州市领导作专题批示,对该行在泸县“9·16”地震灾后恢复建设中采取的系列暖心措施给予了充分肯定。

能担当。在巩固全国文明城市创建成果中,抓实抓好迎检、网报、指导等各项工作。2021年8月,行业主管部门泸州市银保监分局向建行泸州分行致《感谢信》,对该行在泸州市巩固全国文明城市创建成果迎检各项工作中作出的贡献,表示衷心感谢。

善担当。在服务地方建设和民生发展中,2023年2月,泸州市人民政府向建行四川省分行致《感谢信》:“得益于贵行对我市实体经济、产业转型升级、城市建设、乡村振兴等领域的信贷投放支持,得益于贵行泸州分行班子攻坚克难、逆行前行……致以诚挚的谢意!”2023年,在泸州市金融工作领导小组开展的考评中,该行获得“综合贡献先进单位”“产业发展优秀单位”“金融稳定先进单位”称号。2024年,该行被泸州市金融工作领导小组授予“金融工作考核先进单位”“泸州金融工作卓越贡献奖”。

创建工作亮点纷呈、成效斐然

建力善为 扎根泸州、反哺人民

经营管理量质双优。该行不断优化服务环境和水平,通过员工专题教育、服务礼仪培训、综合技能培训、合规培训、讲座、竞赛、考试等多种形式,不断规范员工的服务行为,提高员工的规范服务技能。全分行员工砥砺前行,截至2023年末,该行各项存款及贷款余额首次双双突破400亿大关,为泸州市地方经济的持续发展作出积极努力。

志愿服务常做常新。依托“劳动者港湾”,常态化为环卫工人、外卖小哥、司机、老年人等群体提供饮水、歇脚、充电等便民服务,受到社会各界一致好评。该行城西支行被泸州市文明办命名为“2021年泸州市学雷锋志愿服务市级示范站点”,员工姚玲被省分行评为“劳动者港湾优质服务先进个人”。近年来,该行组织志愿者进学校、进社区、进企业、进乡村,以“防范电信诈骗 守护网络文明”“护青春、净校园”“爱在港湾,情满五月”“为劳动者奉献”“文明劝导”等为主题,开展户外实践、网络文明宣传、学雷锋志愿服务、社区共建共治、爱国卫生运动等

117次。

社会责任有效履行。该行党委及时研究部署,积极响应省委组织部、省分行党委号召,选派得力干部唐凡参与阿坝藏族羌族自治州金川县雅夏村驻村扶贫工作,近三年先后选拔6名年轻同志充实到古蔺县共裕村、叙永县分水村帮扶一线,2021年至今,该行党委班子成员到定点帮扶村调研指导工作共32次;与西南医科大学、泸州老窖、泸州市医保局、泸州市中级人民法院、建行成都轨道支行等单位开展共建帮扶活动38次,金融帮扶、党建帮扶、教育帮扶、结对帮扶多措并举。2022年8月、12月,《建设银行报》头版相继刊登该行巩固定点帮扶成果暨乡村振兴动态,得到省分行和当地党政机关的充分肯定,该行定点帮扶村叙永县分水村,获评全国冬季“村晚”示范展示点、“省级乡村振兴示范点”。近三年,该行定点帮扶工作获13项荣誉,该行参与定点帮扶捐赠、采购和帮助销售帮扶村农副产品、“慈善一日捐”以及支持“包保社区”建设等,涉及资金共计81.07万元。

建艺善融 融通有道、行远有质

合规行远、廉洁行正——文化落地释能,管理规范严格。该行坚持以文化人,通过案例警示教育、纪检组长上讲堂、送清廉金融文化下基层、廉洁合规征文等多项措施,积极打造合规文化、廉洁文化、家园文化;结合不同岗位员工的诉求,通过“建员工”线上APP、线下轮训相结合,精准提供业务经营、内控管理、后勤保障等各类学习课程,积极开展学习型单位建设;2021年至今,该行业及下辖各小组开展“我们的节日”活动和足球、篮球、游泳、钓鱼等各类活动64次,释放了员工压力,有效凝聚了干部职工干事创业和反哺家乡、人民、单位的精气神。在人行泸州分行2023年综合考评

中,该行获A档第一名;在人行泸州分行反洗钱考评中,连续两年获同业第一;在泸州市辖内银行机构2023年消费者权益保护监管评价中得分第一。

务实行健、厚德广行——以实效诠释特色,以服务赢得口碑。“十三五”期间,在全力支持泸州市重点项目建设的同时,该行各项贷款新增逾120亿元,增速逾85%;奋发“十四五”,坚决贯彻落实市委、市政府2022年关于“决战四季度、大干一百天”及2023年“拼经济、搞建设”等各项决策部署,全力服务好泸州市经济社会发展,品牌知名度、美誉度不断提升,并蝉联总行级文明单位。



开展“我们的节日·春联送福”惠民活动。



开展“我们的节日·迎中秋 烤月饼”员工体验活动。

建心善思 不忘初心、牢记使命

抓实理论武装,勤思凝心聚魂。该行始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦理想信念教育、社会主义核心价值观宣传教育,充分发挥党委理论学习中心组的领学、促学作用,切实谋划部署。近年来,该行党委班子成员围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神、党的二十届三中全会、四川省第十二次党代会精神、泸州市第九次党代会精神,讲授专题党课及宣讲社会主义核心价值观34次,组织骨干下基层宣讲27次,受众749人;组织党代表、优秀共产党员、先进模范讲党课21次,采取党委会议研讨学、专题报告辅导学、友邻单位联合学、一线宣讲集中学等多种形式,依托专题党课、知识竞赛、辅导讲座、支委集中轮训等载体,不断提升学习效果,该行也多次被评为“总行思想政治先进单位”。

抓好战斗堡垒,细思提质增效。紧扣党组织建设、文明细胞建设、思想道德建设,该行持续完善创建机制,制订《建行泸州分行2022-2025年发展规划》,提出党建工作(含发展党员计划等)总体目标、每年工作目标、“党建+文明创建”工作思路及措施要点。开展“身边人讲述身边事”活

动,激活文明细胞,擦亮文明底色,截至2024年8月底,该行下辖机构中,成功创建中国银行业协会“千佳网点”1个,四川省工会“最美工会户外劳动者服务站”1个,泸州市“最美志愿服务站(岗)”1个,市级文明单位(窗口)12个,常态化开展“道德讲堂”和员工爱国主义教育、警示教育、普法教育、诚信教育共92次,持续引导全行干部职工讲道德、守道德、守底线、比贡献,全分行员工自觉抵制违法违规、网络不文明等行为。

抓牢全面从严治党,常思走深走实。围绕党风廉政建设,该行切实落实好党中央、省委、市委重大决策部署,切实履行好管党、治党政治责任,警示教育大会、“清廉金融文化进基层、触达网点”活动、知识竞赛等多措并举,成效显著。深化“四风”纠治,组织全行积极推进、集中纠治“四风”突出问题。该行在泸州市银行业金融机构纪检监察联席会上作先进经验交流发言,相关做法得到行业主管部门的充分肯定,要求各银行认真学习借鉴。积极参与泸州市银行保险业2023年清廉金融知识文化竞赛,提前完成全员参赛目标。近年未发现违反“四风”及中央八项规定精神的问题线索。

中国建设银行四川省分行文明单位巡礼